## Село Кади-Юрт

Кади-Юртовское сельское поселение — муниципальное образование в Гудермесском районе Чечни Российской Федерации. Село Кади-Юрт расположено у железнодорожной ветки Гудермес — Хасав-Юрт.

Село по одним данным было основано в 1852 году. По другим сведениям, посёлок при железнодорожной станции Кади-Юрт был основан в 1895 году.

В 1977 году Указом президиума ВС РСФСР посёлок при железнодорожной станции Кади-Юрт был переименован в село Кадиюрт.

Число жителей насчитывает около 5000 человек.

По одной из версий Кади-Юрт имеет свое начало с 1895 года. Основал его человек по имени К1едар-Хаджи. Имея большое количество крупного рогатого скота, он нуждался в обширном землевладении для ведения своего хозяйства. Здесь же ему предложили взять столько земли, сколько ему нужно, при условии уплаты за нее налога.

К1едар-Хаджи занимался животноводством. Позже к нему присоединился человек из Аллероя, и еще один человек из Саясана. Вместе они занимались животноводством. К ним начали присоединяться люди из Аллероя, Саясана и так образовалось с. Кадиюрт.

В 1890 году через селение Кади-Юрт англичанами была построена железная дорога. Ими же были построены старые бараки, позже преобразованные в военные казармы для проживания солдат.

По преданиям Кадиюрт был разрушен несколько раз по разным причинам, но его вновь восстанавливали.

Последний раз в мае 1919 года аул Кади-Юрт после упорных боев был разгромлен деникинцами.

До депортации 1944 года в селе был колхоз «Новый Путь-2». Председателем которого был Решедов Абдулхамид.

«В 1944 году во время депортации чеченцев и ингушей, военные привозили людей на машинах на станцию Кадиюрт и распределяли по вагонам и отправляли эшелоны с людьми в Казахстан» - вспоминает житель села Болтаев Увайс, работавший позже начальником станции Кадиюрт.

Начиная с 1960 годов жители села стали возвращаться из Казахстана и Киргизии в родное село.

В 1964 году в селении Кади-Юрт было только две улицы с небольшими домами. За железной дорогой в старом здании находилась восьмилетняя

школа. В селе также не было социально-культурных учреждений. Селение в то время стало немного преобразовываться, начали возводиться новые дома и улицы.

В 1966 году была построена дорога от автотрассы Ростов-Баку через селение Кади-Юрт. Для создания и размещения детского сада был закуплен дом у Вахи Асхаджиева, где находились не только дети, но и столовая для шоферов, возивших сахарную свеклу на завод. Начиная с 1967 года село стало увеличиваться, жители стали перестраивать свои дома.

В 1967 году благодаря депутату городского совета Хамзату Алакаеву жителю села Кади-Юрт, была создана библиотека, где работала Решидова З.М.. Первоначально библиотеку разместили в здании совхоза, а позже она была перенесена в частный дом Магомеда Алакаева.

В 1972 году в селе открыли среднюю школу. Первым директором школы был Минкаилов Рамзан Сапаевич.

В 1979 году было построено здание клуба, куда позже перенесли и библиотеку.

По причине того, что совхозы Кади-Юрта и Энгель-Юрта были объединены в один совхоз «40 лет Октября», сельский совет находился в селе Энгель-Юрт. Председателем Энгель-Юртовского сельского совета был Курбан Байсуев.

В 2008 году по распоряжению Президента ЧР Рамзана Кадырова началась реконструкция дороги, которая объединила 4 населенных пункта Энгель-Юрт, Гордали-Юрт, Бильтой-Юрт и Кади-Юрт.

В 2014году в Кади-Юрте восстановлен зиярт Эвлия Маси-Хаджи, который был разрушен в 1944-ом году во время депортации. В 1988 году жителями села под руководством тогдашнего имама Гакаева Сейдыка зиярт был отстроен заново. Однако во время контртеррористической операции на территории Северо-Кавказского региона, в ходе второй военной компании святыня вновь пострадала.

Маси-Хаджи был сподвижником и соратником устаза Ташу-Хаджи. Родился он, по словам его потомков, в 1822-ом году и прожил до 1890-го. В год его смерти и был впервые возведен зиярт. В Кади-Юрте в настоящее время проживают прямые потомки Эвлия Маси-Хаджи.

По поручению главы региона в Кади-Юрте в 2013году построили новую мечеть и дорогу, а к домам на окраине села подвели газ. В настоящее время в селе есть мечеть, 3 школы, Детский сад «Илли», здание администрации, ФАП, АЗС, магазины. Большинство жителей села занимаются сельским хозяйством, выращивая пшеницу и рис.

Потомки депортированных из села еще в 1860 году в Турцию, Иорданию и Сирию и сейчас проживают в этих государствах. Некоторые из них в 1970

году посетили свою Малую Родину. По рассказам своих предков они слышали, что в селе в 1877 году проживали участники русско-турецкой войны Давлиев Хаджимурат и Баматов Джамал.

В известном полку «Дикой дивизии» также служили трое человек из села. К сожалению фамилии, их они не запомнили.

Селение Кади-Юрт насчитывает большое количество уважаемых жителей. Среди них есть и ветераны труда: Таус Вараева и Нуржан Шахмурзаева.

Смелые парни из села Баймурадов Саламу, Решедов Исмаил и Эзерханов Майрудди защищали интересы родной страны в республике Афганистан.

Гачалаев Убайд - является участником ликвидации аварии на Чернобыльской AЭC

В 2000 году умер выходец села, ветеран Великой Отечественной войны Баутдинов Абдулхамид.

При исполнении своих служебных обязанностей по контртеррористической операции в Чеченской Республике погибли 12 сотрудников, выходцы села Кади-ІОрт: Минкаилов Б.А., Рашаев В.З., Арсункаев А.Ш., Алхотов Д.Ю., Умаров Л.Ш., Умаров Р.Ф., Мунталов Н.У., Джабраилов Т.Ж., Сулейманов У. Р., Сулиманов С.С., Жандаев К.Х.

На благо республики работают, занимающие достойное место в своем деле уроженцы села Кади-Юрт:

Рашаев З.З. - депутат Парламента Чеченской Республики;

Касумов С.А.- главньгйи нженер «Газпрома» г . Грозный;

Арсункаев Ш.Ш. глава администрации Кади-Юртовского сельского поселения и др.

Орденом мужества, орденом А. Кадырова награжден начальник штаба нефтеполка им. А.Х. Кадырова, Рашаев Султан Зубайраевич.

Орденом мужества награждены Абубакаров Ю.Б., Рашаев З.З., Сулиманов У.Р.

Радуют своими победами по вольной борьбе спортсмены села, призер чемпионата Республики по вольной борьбе Тулуев И., его тренер Банаев Р.В.

## Мечеть



Детский сад «Илли»



Зиярт Эвлия Маси-Хаджи.



Станция Кади-Юрт



## Средняя школа

